# 立法會 Legislative Council

立法會CB(2)819/14-15(01)號文件

檔 號: CB2/PL/HS

## 衞生事務委員會

## 立法會秘書處為2015年2月17日特別會議 擬備的最新背景資料簡介

#### 私營醫療機構的規管

#### 目的

本文件綜述衞生事務委員會(下稱"事務委員會")委員就 有關規管私營醫療機構的事宜提出的關注。

#### 背景

- 2. 目前,私營醫院、護養院及留產院受《醫院、護養院及留產院註冊條例》(第165章)規管,而非牟利診療所則受《診療所條例》(第343章)規管。這些私營醫療機構須向衞生署註冊,並在房舍、人手和設備方面符合衞生署的要求。就此,衞生署發出了《私家醫院、護養院及留產院實務守則》和《根據〈診療所條例〉註冊的診所實務守則》,列明相關的良好實務標準。遵從有關規定是這些私營醫療機構的一項註冊及註冊續期條件。
- 3. 上述兩項條例分別在1936年和1963年制定。儘管醫療市場的面貌不斷轉變,但這兩項條例自1966年以來從沒有大幅修訂。審計署曾於2012年就衞生署對私營醫院的規管進行審查,並在《審計署署長第五十九號報告書》內提出多項建議。因應上述情況及為回應公眾對於規管在日間醫療中心<sup>1</sup>施行的高風險醫療程序的日益關注,政府於2012年10月成立私營醫療機

<sup>1</sup> 2012年10月及2014年6月發生兩宗分別涉及一間美容服務公司施行高風險入侵性程序及一間植髮中心提供稱為抽脂的外科程序而導致傷亡的不幸事故。

構規管檢討督導委員會(下稱"督導委員會")<sup>2</sup>,對私營醫療機構的規管進行全面檢討。在2014年7月21日的會議上,政府當局向事務委員會簡介有關檢討的主要結果及建議。委員獲告知,因應這些結果及建議,政府當局的工作會集中於推出一個新的規管架構,規管3個種類的私營醫療機構,即(a)醫院、(b)進行高風險醫療程序的日間醫療機構,及(c)在法團組織管理下提供醫療服務的機構。

- 4. 政府當局在2014年12月15日發表"私營醫療機構規管" 諮詢文件(下稱"諮詢文件"),當中提出改革私營醫療機構現行規 管制度的下列建議——
  - (a) 制定一項新法例,以取代《醫院、護養院及留產院註冊條例》及《診療所條例》;
  - (b) 規管進行高風險醫療程序的日間醫療機構及在法 團組織管理下提供醫療服務的機構;
  - (c) 給予"醫院"一詞更準確的定義,使護養院這類提供護理服務,但不提供醫療服務或只提供最基本醫療服務的社區為本機構不再受為醫療機構而設的制度的規管;
  - (d) 採用19個規管範疇,涵蓋的主要類別包括機構管治、機構的標準、臨床質素、收費透明度和罰則,作為私營醫院規管制度下的主要規定,並會因應其他私營醫療機構所提供的醫療服務作出適當的修訂,以配合這些機構較為簡單和風險較低的服務;及
  - (e) 就規管私營醫療機構賦予規管當局更大的規管 權力。

諮詢工作將為期3個月,至2015年3月16日完結。

## 事務委員會的商議工作

5. 事務委員會在2009年至2015年期間舉行了多次會議, 討論有關規管各類私營醫療機構的事宜,並在其中5次會議上 聽取團體的意見。事務委員會於2015年1月13日舉行特別會議,

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> 督導委員會轄下設有4個工作小組,分別為(a)區分醫療程序和美容服務工作小組;(b)界定在日間醫療中心進行的高風險醫療程序工作小組;(c)規管處理先進療法產品處所工作小組;以及(d)規管私家醫院工作小組。

討論包括該諮詢文件在內的議題。委員的商議工作及關注事項綜述於下文各段。

## 修例工作的時間表

- 6. 委員普遍認為,現行的私營醫療機構規管制度遠不足以 有效確保私營醫療服務的安全和質素及保障消費者權益。他們 同意有需要檢討規管制度及使其現代化,並促請政府當局盡快 完成檢討和推行有關的立法建議,從而加強保障病人權益。鑒 於透過立法方式推行新的規管制度需時,有委員詢問政府當局 為補充現行規管制度而採取的短至中期行政措施。
- 7. 政府當局表示,因應公眾諮詢的結果,政府當局計劃透過制定一項新法例,以取代《醫院、護養院及留產院註冊條例》及《診療所條例》,藉此推行改革私營醫療機構現行規管制度的建議。政府當局的目標是在2015-2016年度向立法會提交立法建議。在建議的新法例實施前,衞生署會檢討《私家醫院、護養院及留產院實務守則》及《根據〈診療所條例〉註冊的診所實務守則》,以期加強私營醫療機構規管制度內的現有規管要求。至於提供高風險醫療程序的日間醫療中心,當局建議會就提供高風險醫療程序的設施實施行政表列制度,作為法定註冊制度生效前監察這些機構的中期措施。

## 規管私營醫院

## 收費透明度

- 8. 委員對現有私營醫院不合理的高收費水平深表關注。 他們促請政府當局提高私營醫院收費的透明度,以保障病人 權益。部分委員建議,當局可考慮要求在以免地價或以象徵式 地價批出的土地上經營的私營醫院,就香港居民及非香港居民 收取不同的費用。
- 9. 委員認為,雖然當局目前規定私營醫院提供一份收費表供公眾參閱,但列明個別服務項目收費,並不能讓病人確定及預計所須承擔的醫療費用,因為是否需要使用該等服務及因而須承擔的實際費用,將視乎診斷及檢查的結果而定。有委員建議,政府當局應鼓勵醫生在施行治療及程序前,事先讓個別病人得悉所涉及的醫療費用。
- 10. 政府當局表示,諮詢文件建議4個與收費透明度有關的 規管範疇,讓市民在按其醫療需要作出決定前掌握更充分的資

- 料。這些範疇包括(a)所有受規管的私營醫療機構應備有列明所有收費項目的收費表,供公眾查閱;(b)如病人在入院時或之前已得知所患的疾病,則醫院應確保提供整個療程中須進行的醫療檢查程序或非緊急治療手術/程序的預算費用總額的報價;(c)鼓勵所有私營醫療機構提供認可服務套餐,以套餐價格提供劃一而清晰的標準服務;及(d)規定私營醫院須就規管當局訂明的常見治療/程序,公布其以往實際費用的統計數據。
- 11. 有意見認為,政府當局應規定私營醫院提供若干百分比的普通病房,以確保其大部分服務為普羅大眾所能負擔。政府當局表示,不同機構亦就興建新的私營醫院提出多項建議。此外,多間現有私營醫院正進行或有計劃進行重建或擴建。預計到2020年,私營醫院病床的數目會增加約30%。這會促進市場競爭,並因而讓市民在負擔得來的私營醫院服務方面有更多選擇。

## 嚴重醫療事故的處理

- 12. 委員關注到公營醫院和私營醫院在披露嚴重醫療事故 方面的準則有所不同。若公營醫院的嚴重醫療事故對公眾即時 構成重大影響或涉及病人死亡,醫院管理局會考慮披露事件, 而若私營醫院的嚴重醫療事故對公共衞生系統造成重大影響, 或構成持續性公共衞生風險,又或涉及大量病人,則衞生署會 考慮披露事件。委員促請政府當局消除上述差異。
- 13. 政府當局表示,衞生署已作出努力,務求劃一公營醫院和私營醫院在呈報嚴重醫療事故之間出現的描述差異。當局鼓勵私營醫院的前線職員以公開的方式呈報醫療事故,從中汲取教訓,以防止日後發生同類事件。委員察悉私營醫院須自行制訂識別、呈報和處理嚴重醫療事故的政策及機制,他們促請政府當局訂定劃一的機制,供所有私營醫院遵從。委員其後獲告知政府當局設立一個兩層的投訴處理機制的最新建議,在該機制下,私營醫院須在提供服務的層面設立第一層投訴管理制度,並根據規管當局訂定的統一投訴處理機制直接處理投訴。當局將成立處理私家醫院投訴獨立委員會(下稱"投訴委員會"),透過中央統籌的獨立機制在第二層處理未能解決的個案。
- 14. 就委員對投訴委員會的權力提出的關注,政府當局表示,投訴委員會將會獲授權調查和覆核所有上訴個案,並提出建議,供規管當局參考和跟進。有意見認為當局亦應為非醫院性質的私營醫療機構設立類似的投訴處理制度。政府當局解釋,兩層的投訴處理制度會帶來大量行政工作,也會令運作規模較小的醫療機構須為遵從規定而付出成本。遵從一個如此全

面的機制會為經營者帶來負擔,無可避免地增加服務成本,而 有關成本最終也須由消費者承擔。為取得適當的平衡,當局建 議非醫院性質的私營醫療機構應採用簡化機制,如訂立專門的 投訴處理途徑。

#### 條例所訂罪行的罰則

15. 委員長久以來一直關注到,現時私營醫院如被裁定干犯《醫院、護養院及留產院註冊條例》所訂罪行,一經循簡易程序定罪,可就每項罪行被處的罰款只是1,000元。他們認為有必要提高該條例所訂罪行的罰則,以加強阻嚇作用。政府當局同意,提高對私營醫院的罰則屬有必要及合理。當局建議施行一套與罪行的嚴重程度相稱的罰則,有關罪行包括未經註冊而經營醫院及不遵從法例內的其他條文。

#### 規管提供高風險醫療程序的非住院設施

- 16. 委員深切關注到,隨着醫療技術不斷演進,一些過往在醫院進行的高風險及複雜的醫藥治療/醫療程序,現時已在日間醫療中心和非臨床設施進行。然而,這些處所並未納入現行的私營醫療處所規管架構。他們促請政府當局為這些處所引入法定的註冊制度。亦有委員建議,衞生署應提供這些處所的名單,供公眾查閱。
- 17. 委員察悉政府當局提出的最新建議是,任何醫療程序如在(a)程序的風險;(b)麻醉的風險;以及(c)病人的狀況方面被界定為高風險,便只可由合資格的專業醫護人員在受規管的日間醫療中心或醫院內施行。在日間醫療中心³提供高風險醫療程序的設施應受法定註冊制度規管,並應符合一套主要的設施標準和規定。作為過渡措施,衛生署會與香港醫學專科學院合作設立機制,為提供指定類別的高風險程序的設施訂定須符合的標準。這些按醫療程序訂立的標準在法定註冊制度生效時須強制遵守,在此之前將發布給業界以作指引。在引入法定註冊制度前,當局會為進行高風險醫療程序的機構實施行政登記制度。

## 規管處理先進療法產品的處所

18. 委員對先進療法產品涉及的潛在風險表示關注。有委員問及現時為保障病人健康而對處理用於先進療法的細胞、組織

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> 根據諮詢文件所述,日間醫療中心指(a)病人在入院的同一曆日出院;及(b)為整個手術和康復期而須持續留在設施內的總預計時間不超過12小時。

及醫療產品的私營醫務和臨床化驗所(尤其是需進行無菌工作的 該等化驗所)作出的規管。

- 19. 政府當局表示,設於私營醫院內的化驗所受《醫院、護養院及留產院註冊條例》和《私家醫院、護養院及留產院實務守則》規管。這些醫院的病理服務須有一名病理學專家獲委任主管化驗服務,以及一名列於註冊名冊第I部分的醫務化驗師獲指派主管化驗所的日常運作。至於在醫院以外運作的私營化驗所,則受《輔助醫療業條例》(第359章)及其附屬法例的相關條文所規限。根據該條例,醫務化驗師必須在醫務化驗師管理委員會認為適宜從事該專業的處所內執業。此外,公司如經營從事醫務化驗師專業的業務,應有至少一名具備專業資格的董事,而所有從事醫務化驗師專業的僱員,必須已就該專業獲註冊。
- 20. 委員其後察悉,規管處理先進療法產品處所工作小組已建議訂立新法例,以全面的規管措施來規管用於先進療法的細胞、組織和醫療產品。由於規管處理先進療法產品處所涉及在醫療科技領域中發展迅速的尖端科技,當局需要更多時間研究擬議規管制度的每個範疇。在進一步研究,並與有關各方商議後,預料將來會另行制訂一個全新及獨立的法律框架。同時,衛生署會加強工作,加深業界和公眾對先進療法醫療產品潛在風險的認識。衛生署也會繼續根據現行規管制度,對界定為藥劑製品的先進療法醫療產品作出規管,規管措施包括產品註冊、設施發牌和進出口管制。

## 規管以不同的組織方式提供醫療服務的機構

- 21. 委員對提供醫療中介服務的公司缺乏規管表示不滿。 他們深切關注到,一些醫療中介服務提供者由於須考慮商業 利益及致力控制成本,可能令醫療服務提供者在治療病人時的 專業自主權受到削弱。事務委員會在2013年5月20日的會議上 通過一項議案,促請政府立即研究立法規管醫療中介機構,以 保障病人的醫療權益。
- 22. 政府當局表示,醫生有責任確保所提供的醫療服務符合香港醫務委員會在《香港註冊醫生專業守則》中訂明的專業水平。這項責任不會受醫生與病人或付費者之間的付款安排影響。儘管如此,督導委員會將研究各種組織在提供醫療服務時的運作模式,其中包括專業夥伴組織和集結不同擁有權及管理架構的醫療集團(醫療中介計劃是其中一種),以確定不同組織形式會否對病人的安全及護理質素構成風險。

23. 委員其後獲告知,由於以法團組織形式經營的"醫療集團"一直備受關注,而在這些集團中,參與私營醫療機構運作的投資者或管理人並非醫療人員,當局因此建議在法團組織管理下提供醫療服務的機構應受規管。

## 相關文件

24. 立法會網站的相關文件載列於附錄。

立法會秘書處 議會事務部2 2015年2月10日

## 私營醫療機構的規管 相關文件

委員會	會議日期	文件
衞生事務委員會	2009年11月9日 (項目IV)	議程 會議紀要 CB(2)647/09-10(01)
	2010年6月14日 (項目IV)	議程 會議紀要 CB(2)198/10-11(01)
	2011年11月14日 (項目V)	<u>議程</u> 會議紀要
	2011年12月12日 (項目VI)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u> <u>CB(2)1027/11-12(01)</u>
	2012年10月26日 (項目I)	議程 會議紀要 CB(2)143/12-13(01) CB(2)315/12-13(01)
	2012年11月27日 (項目I)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u> <u>CB(2)643/12-13(01)</u>
	2012年12月18日 (項目I)	議程 會議紀要 CB(2)341/13-14(01) CB(2)383/12-13(01) CB(2)888/12-13(01)
	2013年5月20日 (項目III)	議程 會議紀要

委員會	會議日期	文件
	2013年11月18日 (項目IV)	議程 會議紀要 CB(2)532/13-14(01) CB(2)902/13-14(01)
	2013年12月23日 (項目I)	<u>議程</u> 會議紀要
	2014年6月16日 (項目IV)	議程 CB(2)2025/13-14(01) (只限委員傳閱)
	2014年7月21日 (項目II)	<u>議程</u>
	2015年1月13日 (項目I)	議程

立法會秘書處 議會事務部2 2015年2月10日